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ЦЬЮ-ЯОРК, 21 жніўня. (ТАСС). У , вш  
В1 рянішнія пасяджэнні надзвычайнан спе- 
„ыяльнай сесп Існрралыіай Асамблеі А4Н- я паяіі 9п(Іапнні*і„.. _ « ** **
Блізкім і I ярзднім Усходзе, створан.чга ? 
„ыніяУ інтэрвенцьн амерыканскіх войск у 
Ліванс і англійскіх у Іярданіі.

У пачатку пасяджчння выстулілі дзле- 
г4Ты Цайлона і Псмена, якія выказаліся 
зі хупайшы вывад лмерыканскіх І англій- 
(ЯІх вонск з .Іівлна і Іярданіі.

ДэлегаТ Йенена Каміль Абдэль РахІм 
ттадкрясліў, што ніякае вырашэнне праблем 
Елізкага і іярэдняга Угходу нечагчыма 
калі нс будэе спынена ўзброюная інтэрвен- 
цьія І не будуць выведзенЁі воЙскі. якія 
дкупіруюць арабсйя землі.

Кяміль Абдэ.іь Рахім налваў фчльшывы- 
яі ўсг довады, з дапамогай якіх некаторыя

канец  інтэрвенныі на Арабск ім  У сход зе !
надзвычайнай спецыяльнай сесіі Генеральнай Асамблеі А А Н

дэлегаты прабавалі апраўдаць уэбооеную

«іТгг зша 1 *«м»аьйтз?
м » м ™ Н1 І?т*РвеІ*Ц“ *. т з а і  ён. паг-

гэтых кгаін 1 етваРае
ты*Р Л ё “ Цэласнасці' так і  «ІРУ Ў ГЭ-

ТРЬ̂  дзлегат Йемена выставіў

нечбх/лн І̂ ’ ЯКІЯ' ЯК еН заявіЎ’ ствараюць 
неабходныя прадпаеылкі для рэальнага і
Устойлівага вырашэння праблем Блізкага 
1 '.'Ярэдняга Усходу:

1) неадкладны вывад замежных войск
з арабскіх зямель;

'Л  раэуменне прыроды велізарнага ро- 

садцеаЦЫЯНЯЛ,’,,аГа РУХУ Ва ?СІМ аРабсЯ ы

3) арабскія краінм хочуць стаяць у
баку ад пактаў і дактрын, якія ствараюць 
адну з асноўных прычын разладаў у ця- 
перашні час,

НЬЮ-ПОРК, 21 жніўня. (ТАСС). Агуль- 
нпя дыгкусія аб становішчы на Блізкім 
Усходзе на надзвычайнчіі спецыяльнаЙ се- 
сіі Генеральнай Асамблеі ААН падыходзіць 
к канцу. Пасля зчканчэння дыскусіі Асам- 
блея пяройдзе да апмрркавання праекткў 
рэзаяюцыЙ.

На ўчарчшнім дзённым паеяджэнні вы- 
ступілі пбадстаўнікі Беларускай ССР, Ве- 
негуэлы, Малайі, Ліберыі, Бразіліі і Са- 
вецкага Саюэа,

Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай ССР
к . В. К  I с  Я  Л  Ё  В А

Пан старшыня, ,
панове дэлегаты,

абстаноўка, якая склалася на Арабскім 
Угходзе, паставіла цяперашню» надзвы- 
чайную сесію ГенеральнаЙ Асамблеі нерад

( Г ^ ы П Г І Г І Л  Н Л І П П П І І ч Д  ГІЛІВЙ *ч« Я  _______________наяўнасцю велізарнай гістарычнай адказ- 
насці за ліквідчцыю ваеннай небяспекі ў 
гатым раёне. ) рчды ЗША і Ангяіі сталі 
перад судом сусветнай грамадгкай думкі, 
паколькі яны сваімі агрэсіўнымі дзеяннямі 
ў краінах Блізкага і Сярэдняга Усходу па- 
ставілі свет на грані, катастрофы. Народы 
ўсяго свету чакаюць ад надзвьічайнай сесіі 
прыняцця такіх тэрміновых і дзейсных мер, 
якія зббяспечылі б неадкладны вывад 
амерыкана-англійскіх войск, што ўварва- 
лігя ў краіны Арабскага Усходу наперакор 
волі іх народаў.

Наша дэлегацыя ўважліва вывучыла 
праграму, выкладэеную 13 жніўня г. г. 
перад Асамблеяй прэзідэнтам ЗША панам 
Эйаенхауэрам і названую ім жа «прагра- 
чаіі міру». Мы прышлі да вываду, што гэ- 
тая праграма не з’яўляецца новай, яна не 
мае гллоўнай умовы забеспячання міру ў 
гэтым раёне —  неадкладнага і безагаво- 
рачнагл вываду акупацыйных вонск ЗША 
І Англіі з Лівана і Іярданіі, Новы амеры- 
канскі план, урачыста абвешчаны з гэ- 
тай трыбуны, з’яўляецца доказам правалу 
«дактрыны Далега —  Эйзенхауэра», якая 
была аднадуіП'На адхілена арабскімі народа- 
мі. Гэты план ставіць мэту— увесці ў зман 
сугветную грамадгкую думку, нрыкрыцца 
аўтарытэтам ААН, выйграць час, каб зама- 
цаваць гваё панаванне ў Ліване і ізаля

новы свет абудзіўшыхся народаў, якія бя- 
руць свой лёс у свае ўласныя рукі. 6н за- 
клікаў да таго, каб Генсральная Асамблея 
адобрыла агрэсіўныя дзеянні ЗША і Англіі 
супраць арабгкіх народаў. 3 гэтай мэтай 
пан Лойд хацеў бы плкінуць у баку пы- 
танне аб англа-амерыканскай пгрэеіі на 
Блізкін Усходзе і заняцца выдуманай ін- 
тэрвентамі так званлй ускоспай агрэсіяй.

Прадстаўнік Англіі ў апраўданне агрэ- 
сіўных дзеянняў^яго краіны на Блізкім 
Усходэе спасылаўся на эапрашэнне карллл 
ХусеЙна як на нібыта законную прычыну 
для ўводу англійскіх войск у Іярданію. 
Вядома, як было сфабрыкавана гэтае за- 
прашэнне. У карэепандэнцыі з Лондана 
аглядальнік Мід.тган пісаў у «Нмо-Йорк 
таймс» 16 ліпеня 1958 года, што «зас.ту- 
гоўваючыя давер'я ваенныя крыніцы прад- 
казалі сёння позна ўвечары, што найбольш 
магчымай зонай брытанекіх ваенных апе- 
рацый будзе Іярданія». На наступны дзень 
паявілася ўжо так званае запра-гаэнке 
каралл Хусрйна, і англійскія войскі 17 
ліпеня 1958 года высадзіліся ў Тярдан'гі. 
Факты з усёй відавочнаецю дакчзваюць 
фальпіывасць зляў аб так званым запра- 
шэнні амерыканскіх і англійскіх войск у 
Ліван і ГярданІю.

У сваім выступленні прадстаўнік Вялі- 
кабрытаніі прабаваў пакАзаць сябе заўзя- 
тым іірыхільнікам інтарэсаў малых дзяр-
жаў. Ен, аказваецца, заўсёды сумняваўся
ў «мудрасці спроб вялікіх дзяржаў прад-
пісваць сродкі вырашэння праблем малых 
краін у якіх-нсбудзь раёнах евету». Пры

ваць яго ад астатняга арабскага свету. гэтым пан Лойд не ўтойвае, нгго гутарка

з Лівана і Іярданіі? Яны не хочуць ча-
каць гэтага вываду не толькі 73 гады, але 
і ніводнага дня. «

У ходзс дыскугіі па абмяркоўваемаму 
намі пытанню мы заслухалі ўжо нямала ін- 
шых выступленняў, роэных па свайму 
характару і па мэтах, якія ставяць пра- 
моўцы. Адны давалі цвярозую ацэнку аб- 
станоўцы, якая склалася на Блізкім Ус- 
ходзе, і былі шчмра заклапочаны пошу- 
клмі тых шляхоў і метадаў, пры дапамозе 
якіх можна было б дабіцца сатціаўднага 
аздараўлешія гэтай абстаноўкі, як гзта 
адпавядае жыццёвым інтарэсам народа? [ 
арабскіх краін і міралюбівьш імкненням 
народаў усяго гвету. Другія прабавалі 
ўсяляк вмгарадзіць арганіяатараў узброе- 
Алй інтэрвенцыі гупраць Лівана і Іярданіі 
і нават абгрунтаваць ідэю аб правамоцнас- 
ці такіх агрэсіўных дзеянняў некаторых 
вялікіх дзяржаў у будучым,

У гэтай сувязі звяртае на сябе ўвагу 
выстушіенне прадстаўніка Аўстраліі пана 
Уокера. ІІан Уокер ад імя аўстралійскага 
ўрада вітаў намер ЗІІІА і ў далейпіым па- 
сылаць свае войскі пыццам бы для аба- 
роны малых краін, а на справе для іх 
прамой ваеннай акупацыі і падаўлення 
нацыянальна-вызваленчага руху, дзе б ён 
ні развіваўся. Як відаць, сярод дэлегатаў, 
прадстаўленых на цяперашняй сесіі, ёсць 
такія, якія хацелі б замяніць міжнароднае 
права правам моцнага, а ААН ператва-
рыць у сусветплга жандара, Прапановы, з 
якімі выступіў прлдстаўнік Аўстраліі,
яшчэ раз сведчаць аб яго прадузятым, 
неаб'ектыўным падыходзе да еутнаеці па-
дзей на Блізкім Усходзе.

Арабскага Усходу будавапь сваё жыццё 
па ўласнаму меркаванню ў інтарэгах даб- 
рчбыту і міру для сваіх народаў. Мы па- 
вінны ўбраць Дамоклпў меч, які навіс над 
арабскімі народамі,

Правячыя колы ЗША і Англіі прабуюць 
захаваць свае каланіпльнмя пазіцыі на 
Блізкгм і С'ярэднім Угходзе пры дапамозе 
чўтаматаў і гармат. Кіраўнік Савсцкага 
ўрада М. С. Хрушчо? па гэт.аму пытанню 
скчзаў: «Народы скідваюць, ірвуць ланцу- 
гі каланіялізма. I дарэмныя намаганкі тых, 
хто хацеў бы стрымаць вызваленчую ба- 
рацьбу народаў, якія ўзнялігя супраць 
векавога прыгнёту каланізатараў». Ход 
падзей пацвярджае правільнагць гэтых 
слоў.

Мінула ўжо болып чым месяц з таго 
часу, як урады ЗША і Англіі пачалі ўзбро- 
еную іятэрвенцыю ў ' Ліване і Іярданіі. 
Натуральна, у простага чалавека законна 
ўзнікае пытзнне —  чаму правячыя колы 
ЗША і Англіі пачалі ўзброеную агрэсію 
супраць гэтых краін і якія мэты яны стй"- 
вяць?

Усяму свету вядома, што агрэсіўная 
палітыка ЗША і Англіі ў раёне Блізкага і 
Сярэдняга Усходу прадыктавана інтарэсамі 
буйнейшых нафтавых мараполій ЗІІІА і 
Англіі. Гэтыя магутныя манаполіі дыкту- 
юць і накіроўваюць палітыку правячых 
колаў ЗША І Англіі. Аб гэтым сведчыць 
апублікаваны 6 студзеня 1958 года ў 
акерыканскім друку даклад рокфелераў- 
скай групы, які адразу ж быў ахрышчан 
«дактрынай Рокфелера». Аўтары дакумен- 
та адкрыта заявілі аб тым, што ЗША па- 
вінны стварыць епецыяльныя воінскія ча- 
сці, здолышя хутка і зфектыўна ўмяшац- 
ца з мэтай прадухІлення развіцця «непа- 
жаданых» для амерыканскіх манаполій 
«сітуацый» у любой частцы свету.

Растлумачваючы значанне дактрыны 
Рокфелераў, амерыканская газета «Уол- 
стрыт джорнэл» пісала ? пачатку студзе- 
ня 1958 года: «Стратэгічная канцэпцыя 
гэтай групы, калі яна будзе прынята, ко- 
жа прывесці да таго, што ЗША распач- 
нуць вайпу супраць малых краін». 3 гэ- 
тай заявы добра вядомай і ўплывовай аме- 
рыканскай газеты відаць, што натхніце- 
лямі агрэсіўмай палітыкі ЗША ў раёне 
Блізкага і Сярэдняга Усходу з’яўляюцца 
ачерыканскія нафтавыя манаполіі.

Як вядома, ва Блізкім і Сярэднім Усхо- 
дзе сканцэнтравапы дзве трэція сусветных 
запасаў нафты. У гэтым раёне ў 19л7 го- 
дзе было здабыта 177 мільёнаў тон наф- 
ты. У руках амерыканскіх кампаній цв- 
пер знаходэіцца 60 працзнтаў здабычы 
нафты. Як паведаміла газета «Нью-Порк 
джорнэл Ачерыкэн» 7 жніўня 1958 года, 
прыбытак за мінулы год замежных нафта- 
вых кахпаній на Блізкім і Сярэднім Ус- 
ходзе ацэньваецца ў 2,5 мільярдл дола- 
раў. ІІаводле даных статысшкі^ ААН, за 
дзегяцігоддзе —  з 1946 па 1955 гг. —  
чыгтыя інвестыцьіі ў нафтавую прамые- 
ловасць краін Блізкага і Сярэдняга Уехо- 
ду склалі адзів мільярд сто мільёнаў до- 
лараў. Атрымліваецца. што за адзін год за- 
межныя кампаніі акупляюць свае капіта- 
лаўкладанні, укладзеныя за цэлае дзесяці- 
годдзе.

Трэба асабліва падкрэсліць, што запасы 
нафты ў Іраку ацэньваюцца ў 2 мільярды 
650 мільёнаў тон. Гэтым І тлумачыцца 
надзвычайная чуллівагць англійскіх і 
амерыканскіх манчполій да падзей у Іраку, 
дзе народ вырашыў самастойна распара- 
джацца сваімі нлцмяклльнммі багаццямі і 
праводзіць незалежную палітыку, якая 
адпавлдае інтарэсам краіны,

ІІан старшыня.
цвёрдая рашучагць міралюбівых дзяр- 

жаў і перш за ўсё Савецкага Саюза па- 
класці канец агрэсіі на Арабскім Усходзе і 
піырокая хвалп пратвсту народаў ва ўгіх 
краінах зблыталі карты і разбурылі планы 
арганізатараў узпроенай Інтэрвенцыі, ЗША 
І Англія вымушаны наперакор гнаім пер- 
шапачатковым планам устрымацца ад 
ажыццяўлепня свліх аграгіўных намераў 
у адносінах да Іракскай Рэепублікі і Аб'- 
яднанай Арабскай Рэгпублікі, Аднак па- 
гроза ўзнікнення влйны не ліквідавана і 
яна будзе захоўвацца да таго часу, пакуль 
войскі інтэрвептаў зваходзяцца на аріб- 
скай зямлІ.

Указанне ваеннага камандавання ЗША 
аб вывадзе 1.700 галдат і афіцэраў з Лі- 
вана і перабазіраванне іх на ачерыканекія 
ваенныя караблі з’яўляюцца манеўрам з 
матай адцягнуць увагу Генеральнан Аеам- 
блеі ад галоўнага пытання —  тэрчіновага 
вываду ўеіх эамежных войск з Лівана і 
Іярданіі.

Пан стартыня, мы лГывёч у такі час, 
калі лёс чялавецтва і сусветнай цывіліза-

цыі ў значнай ступені залежаць ад таго, 
у які бок пудуць развівацца міжнародныя 
падзеі —  у напрамку да міру ці ў на- 
прамку да вайны. У абстаноўцы, якая 
стварылагя, толькі мірнае суіснаванне ад- 
крывае перад народамі ўсіх краін светлыя 
перспектывы на будучынш. Што датычыць 
дэлегацыі Беларускай ССР. тп яна будзе і 
ў далейшым нястомна змагяцца гупраць 
пагрозы вайны, за забсспячэнне міру і 
мірнага суіснавання ўсіх дзяржаў, неза- 
лежна ад іх грамадсхага і дзяржаўнага 
ладу.

Бсларускі народ, як і ўге міралюбівыя 
народы, глыбока зацікаўіген у тым, каб 
народы гэтага раёна былі свабодныд і 
незалежныя, каб яны самі вмрашалі свае 
ўнутраныя праблемы ў адпаведнасці з іх 
нацыянальнымі Інтарэсамі. каб тэрыторыя 
гэтых краін, яьЧя знаходзяцца паблізу са- 
вецкіх іраніц, не ператваралася ў ваенныя 
базы і каб на Блізкім І Сярэднім Усходзе 
панавалі мір і спакой.

Арганізацыя Аб'яднаных ІІацыГ: павінна 
пакласці канец умяшанню ЗІІІА і Англіі 
ва ўнутраныя справы краін гатага раёна 
і забяспечыць арабгкім нлродам права са- 
мім вырашаць сва» ўнутраныя гправы. 
Такое рашвнне ААН было б вялікім укла- 
дам у справу забеспячэнвя ўсеагулыіага 
міру і бяспекі. Яно павысіла б аўтарытэт 
ААІІ у вачах усіх народаў свету.

Дэлёгацыя Беларускай ССР горача пад- 
трымлівае праект рээалюцыі. прапанаваны 
далегацыяй Савецкага Саюза, у якім рэ- 
камендуецця неадкладны вывад войск ЗПІА 
і Англіі з Лівака і Іярданіі. Тплькі вмвад 
замежных войгк з тэрыторыі арабскіх 
краін можа забяспечыць мір на БлізкІм і 
Сярнднім І'сходзе. прадухіліць узнікненне 
новаЙ сусветнап вайны. гарантаваць краі- 
нам Арабскага Усходу іх неад'емнае пра- 
ва будаваць сваё жыццё па ўласнаму 
меркаванню.

Надзвычайная спецыялыіая сесія Гене- 
ральнай Асамблеі ААН абавязана эрабіць 
усё магчымае, каб садзейнічаць дасягнен- 
ню гэтых высакародных мат. якія з'лўля- 
юцца асноўнымі задачамі Арганізацыі Аб’- 
яднаных Нацый у адпаведнасці з яе Ста- 
тутам,
* Мы выказваем надзею, што прысутныя
тут дэлегацыі зразумеюць гур'ёзную ад- 
казнасць, якая стаіць перад ГенералькаЙ 
Асамблеяй ААН, будуць усяляк садзейні- 
чаць поспеху яе работы і тым самым уня- 
гуць свой уклад у гправу далейшага ўма- 
цавання міру ва ўсім свеце.

Прадстаўнік Малайі Абдул Рахман выка- 
заўся за прыняццё мер па хутчэйшаму 
вываду амерыканскіх і англійскіх войск з

Ў палітыцы імперыялістычнай экспансіі ў 
адносінах да краін Арабскага Усходу, а ў 
крытычных каментарыях арабскіх агля-

У пачатку вячэрнята пйсяджэння 20 
жніўня некаторыя дэлегаты, якія абяцалі 
Злучаны.м Штатам падтрымаць праект рэ-

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


